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บทท่ี 5  
แคลมเปอร ( Clamper  circuit ) 

3.3  คุณสมบัติของวงจรปรับระดับแรงดนั( Clamper  circuit ) 
  วงจรปรับระดบัแรงดันเปนวงจรไฟฟาที่สามารถปรับและเปลี่ยนระดบัของสัญญาณคลื่นไฟฟาได  
โดยทั่วไปมักหมายถึงการเปลี่ยนแปลงหรือการปรับระดับขนาดของกระแสและแรงดันไฟสลับใหมีระดับที่
ตองการ  โดยที่สัญญาณของรูปคลื่นไมมีการเปลี่ยนแปลงใดๆ  และอาจจะกลาวไดวา  เปนวงจรซึ่งสามารถตั้ง
ระดับของสัญญาณกระแสตรงคาใดๆ  ก็ได  วงจรดังกลาวนี้บางที่ถูกเรียกวา “ วงจรเพิ่มกระแสตรง “  ( DC restorer 
circuit )  หรือ  “ วงจรเติมกระแสตรง “  ( DC inserter circuit )  ที่มีลักษณะเหมือนกบัสัญญาณอินพุตทุกประการ  
นอกจากระดับการแสตรงซึ่งเปนระดับเปรยีบเทียบเทานัน้  ที่มีการเปลี่ยนแปลงดังแสดงในรูปที่  3.13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่  3.13   แสดงคุณสมบัติของวงจรปรับระดับแรงดนัรูปคลื่นของสัญญาณไซน 
 
             วงจรปรับแรงดันแรงดันเปนวงจรไฟฟาที่ประกอบดวยอุปกรณหลักๆ  คือไดโอด  คาปาซิเตอรและตัว
ตานทานในการที่จะทําการศกึษาวงจรปรับระดับแรงดนั  เราตองมีความเขาใจการทํางานของอุปกรณพื้นฐานเหลานี้
เสียกอนเพื่อจะเปนการงายตอการทําการเขาใจ  เราสามารถที่จะแบงวงจรปรับระดับแรงดันออกเปน  2  แบบคือ  
วงจรปรับระดบัรูปคลื่นแบบไมมีไบแอส    และวงจรปรับระดับแรงดบัแบบมีไบแอส  และเพื่อใหงายตอการทํา
ความเขาใจถึงควรจะศกึษาวงจรปรับระดับแรงดับแบบไมมีไบแอสเสียกอน 
3.3.1  วงจรปรับระดับแรงดนัแบบไมมีไบแอส 

วงจรปรับระดบัแรงดันแบบไมมีไบแอสนัน้มีหลักการงายๆ  ดังนี้คือ  ไดโอดในวงจรไมไดรับไบแอสจาก
แหลงจายไฟตรงลักษณะของวงจรปรับระดับแรงดันแบบไมมีไบแอสอาจจะแยกไดเปน 2  ลักษณะคือวงจรปรบั
ระดับแรงดนัลบและวงจรปรับระดับแรงดนับวกดังแสดงไดดังรูปที ่3.14  และ  3.15  ตามลําดับ              
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รูปที่  3.14  วงจรปรับระดับแรงดันลบและสัญญาณอินพุตและเอาตพตุ 
 

1.   วงจรปรับระดับแรงดนัลบ 
 ในการวิเคราะหวงจรนี้เราสมมุติวาไดไดโอดที่ใชมีลักษณะคณุสมบัตแิบบไดโอดทางอุดมคติและไมมีทาง
ดึงกระแสออกจากเอาตพุต 
 ที่เวลา  t0- t1 สัญญาณไซนเร่ิมจาก  0 โวลต  ถึง  5  โวลต  ถูกปอนเขามาในวงจรทําใหไดโอดไดรับแรงดัน
ไบแอสตรงไดโอดจะมีลักษณะเปนเหมือนสวิตชปด  สวนตวัเก็บประจุจะยังไมทําการสะสมประจุในชวงนี้จนเวลา
ผานไปจึงจะทาํการสะสมประจุจนมีแรงดนัตกครอมตัวมันเองเทากับแรงดันอินพุตคือ  5 โวลต ในชวงนีแ้รงดนั
เอาตพุตที่ตกครอมตัวตานทาน  RL  จะมีคาเทากับ  0  โวลต 
 ที่เวลา  t1 - t2  สัญญาณอินพุตรูปไซนเร่ิมมีขนาดลดลงจาก  5  โวลต  ถึง  0  โวลต  แรงดันที่เอาตพตุจะมีคา
ลดลงจาก  0  โวลต  ถึง  -5  โวลต ที่เวลา  t2  เนื่องจากผลรวมของแรงดนัระหวาง  ein  กับ  ec  ตามกฎแรงดันของ
เคอรชอรฟ 
ที่เวลา  t2  สัญญาณอินพุตทีป่อนใหแกวงจรมีคาเทากับ  0  โวลต  ทําใหไดโอดอยูในสภาวะไดรับไบแอสยอนกลับ
เสมือนสวิตชเปดออกเนื่องจากตัวเก็บประจุจะทําหนาที่เปนแหลงจายแรงดัน  5  โวลต  แรงดันเอาตพุตที่ตกครอม
ตัวตานทานจะมีคาเปน  -5  โวลต   
ที่ชวงเวลา  t2 - t3  สัญญาณอินพุตจะมีคาลดลงจาก  0  โวลต มาเปน  -5  โวลต  แรงดันเอาตพุตจะมีคาเปน  -10  
โวลต  ที่เวลา  t3  เนื่องจากผลรวมของแรงดัน  ein  กับ  eo  ไดโอดจึงไดรับไบแอสยอนกลับเปน -10  โวลต 
 ที่เวลา  t3 - t4  สัญญาณอินพุตเพิ่มขึ้นจาก  -5  โวลต  มาเปน  0  โวลต ในชวงนี้ไดโอดก็ยังคงไดรับไบแอส
ยอนกลับเหมอืนเดิม  แตแรงดันเอาตพุตจะมีคาเพิ่มขึ้นจาก  -10  โวลต  มาเปน  -5  โวลต   ที่เวลา  t4  เนื่องจาก
ผลรวมของแรงดันที่เพิ่มขึ้น  เปนผลใหผลรวมของแรงดนัจึงเพิ่มขึ้นทีเ่วลา  t4  แรงดนัอินพุตมีคาเปน  0โวลต  ตวั
เก็บประจจุะทาํหนาที่จายแรงดันใหแกวงจรเอาตพุตที่ตกครอมตัวตานทาน  RL  จะมคีาเทากับ -5  โวลต ในชวง
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เวลา  t4 - t5  แรงดันอินพุตมคีาเพิ่มขึ้นจาก  0  โวลต  มาเปน  5  โวลต  อีกครั้งระหวางที่แรงดันอินพุตเพิ่มขึ้น
ผลรวมของแรงดัน  ein  กับ  ec  มีคาเพิ่มขึ้นจาก  -5  โวลต  มาเปน  0  โวลต และการทํางานของวงจรก็จะเปน
ลักษณะเชนนีไ้ปเรื่อยๆ  จนกวาจะไมมแีรงดันอินพุตปอนเขาไปในวงจรอีก 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

รูปที่  3.15  วงจรปรับแรงดับบวกและสัญญาณอินพุตเอาตพุตของวงจร 
 

2.  วงจรปรับระดับแรงดนับวก 
วงจรปรับระดบัแรงดันบวกแสดงไดดังรูปที่  3.15  สวนการทํางานของวงจรนั้นจะมลัีกษณะการทาํงาน

คลายๆ  กับวงจรปรับระดับแรงดันลบแตจะแตกตางกนัที่การตอไดโอดสัญญาณเอาตพุตของวงจรมีการ
เปลี่ยนแปลงทีต่างกัน  โดยสัญญาณเอาตพตุของวงวจรปรับระดับแรงดนับวกจะมีระดับสัญญาณอยูในซีกบวกเมือ่
วัดเทยีบกับกราวดแสดงดังรูปที่  3.15  ในขณะที่สัญญาณเอาตพุตของวงจรปรับระดบัแรงดันลบจะอยูในซีกลบเมื่อ
เทียบกับกราวด  ดังรูปที ่ 3.14 
 

3.3.2  วงจรปรับระดับแรงดนัแบบมีไบแอส 
 ในหวัขอที่กลาวมาแลวนั้นไดทําการศึกษาและทําความเขาใจการทํางานของวงจรปรบัระดับแรงดนัแบบ
ไมมีไบแอสแลววาวงจรแบบไมมีไบแอสมีลักษณะและหลักการทํางานอยางไร  สวนในหัวขอนีเ้ปนการศึกษา
ลักษณะและหลักการทํางานของวงจรปรับระดับแรงดนัแบบมีไบแอสซึ่งมี  2  ลักษณะคือวงจรปรับระดับแรงดนั
ลบและวงจรปรับระดับแรงดนับวก  วงจรปรับระดับแรงดนัแบบมีไบแอสเปนวงจรที่ประกอบไปดวยอุปกรณที่
เหมือนกับวงจรปรับระดับแบบไมมีไบแอส  แตวงจรปรบัระดบัแรงดนัแบบมีไบแอสจะมีการเพิ่มแหลงจายไฟตรง
เขามาเพื่อยกระดับของสัญญาณทางเอาตพตุของวงจร คือ ถาตองการใหสัญญาณอินพุตขี่อยูบนแรงดันไฟตรงคาใด
คาหนึ่งซึ่งมีคาคงที่  เราสามารถทําไดโดยการกําหนดคาแหลงจายไฟตรงที่เพิ่มเขามาโดยการนําแหลงไฟตรงไปตอ
อนุกรมกับไดโอดวงจรปรับระดับแรงดนับวกแบบมีไบแอสสามารถแสดงไดดังรูปที่3.16 
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รูปที่  3.16  วงจรปรับระดับแรงดันบวกแบบมีไบอัส 
 

การทํางานของวงจรอธิบายไดดังนี ้ ขณะที่แรงดันอินพตุคา  -5  โวลต  แรงดันนีจ้ะชวยเสริมกนักับแรงดัน
ของแบตเตอรี่ในวงจรและทาํใหไดโอดไดรับแรงดันไบแอสตรง  ไดโอดจึงทํางานคลายกับเปนสวติชปดดังนัน้
แรงดันที่เอาตพุตจะมีคาเทากับแรงดันของแบตเตอรี่คือ +3โวลต  ตัวเก็บประจุจะทําใหมีแรงดันตกครอม  +8  โวลต  
และทันทีทีแ่รงดันอินพุตเปลี่ยนจาก  -5  โวลต  เปน  +5  โวลต  แรงดนันี้จะชวยเสริมกับแรงดันทีต่กครอมตัวเกบ็
ประจุผลรวมของแรงดันอินพุตและแรงดนัที่ตกครอมตวัก็บประจ ุ ( + 5 + (+8 ) ) โวลต จะมีคามากกวาแรงดันจาก
แบตเตอรี ่( -3 ) โวลต  ทําใหไดโอดไดรับแรงดันไบแอสยอนกลับไดโอดจะทํางานคลายกับสวิตชเปด  แรงดันที่
เอาตพุตจึงมีคาเทากับผลรวมของแรงดันอนิพุตและแรงดันที่ตกครอมตัวเก็บประจ ุ +13  โวลต  นั่นคือที่เวลา  t0  
แรงดันอินพุตจะเทากับ  +3  โวลต  ที่เวลา  t+0  และ  t-1  แรงดันเอาตพุตเทากับ  +13  โวลต  ที่เวลา  t+1  แรงดัน
อินพุตมีคาเปน  -5  โวลต  ไดโอดจะกลายเปนสวิตชปด  แรงดันเอาตพตุจึงเปน  +3  โวลต  ดังนั้นสัญญาณแรงดนัที่
เอาตพุตจึงมีลักษณะดังแสดงในรูปที ่ 3.16 
 

3.4  พารามิเตอรของวงจรปรับระดับ 
3.4.1  วงจรปรับระดับแรงดนัท่ีใชงานจริง 

วงจรปรับระดบัแรงดันที่ใชงานจริงหรือวงจรปรับระดับแรงดันในทางปฎิบัติแสดงไดดังรูปที ่ 3.17   
จะตองคํานกึถึงคาความตานทานภายในตวัไดโอด  ทั้งความตานทานขณะไบแอสตรง    ( Rf )  และความตานทาน
ขณะไบแอสกลับ ( Rr )  ตลอดจนถึงคาความตานทานภายในของแหลงจายสัญญาณ  ( Rs )  นอกจากคาความ
ตานทานแลว  คาความถี่ของสัญญาณในกรณีของการใชสัญญาณไซนและหาคาอัตราการเกิดพัลสซํ้า ( prr )  หรือ
ความถี่ของการเกิดพัลสซํ้า  ( prt )  ในกรณขีองการใชการใชสัญญาณสี่เหล่ียม  เพื่อนาํไปใชหาคาประจุของตัวเกบ็
ประจุที่จะใชงานในวงจรและคาความตานทานโหลด  ( RL )  ที่เหมาะสมในวงจร 
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ชวงเวลาที่ไดโอดไดรับแรงดนัไบแอสตรงจะตองมีคามากพอเพื่อที่จะใหตัวเก็บประจทุําการสะสมประจุ
ไดสมบูรณ   และในขณะนีว้งจรควรจะมีลักษณะคลายกบัวงจรดิฟเฟอเรนทิเอเตอรซ่ึงมีคาเวลาคงที่ส้ันมากดังแสดง
ในรูปที ่ 3.18 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

รูปที่  3.17  วงจรประระดับแรงดันลบขณะที่ยังไมม ี RL 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่  3.18  วงจรปรับระดับแรงดันลบที่ชวง  t+0  -  t-1 

 
ตัวเก็บประจุจะทําการเก็บประจุผานคาความตานทาน  RS  และ  Rf  ซ่ึงเราประมาณกนัวาเวลาคงที่ที่ตัวเก็บ

ประจุสามารถสะสมประจุและมีแรงดันเทากับแรงดันอนิพุตไดจะใชเวลาเปน  5  เทาของเวลาคงที่( τ )ของวงจร
ดังนั้นชวงเวลา  t0  ถึง  t1  ( ซ่ึงหมายถึงชวงเวลาของพัลสอินพุต  tp )  จะตองมีคาเทากับ  5τ  

 ดังนั้น                      sec10001000
1

prr
1prt µ===  

                                               sec5002
1000

2
prttp µ===  
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 แต                             τ= 5tp  

ดังนั้น                         sec1005
500

5
tp µ===τ  

                                                 ( ) C.RR fS+=τ  

หรือ                            ( ) 1001000
10100

RRC
6-

fS +
×

=+
τ=  

                                                  C   F09.0 µ=  
 
 นั้นคือเมื่อ  C  มีคาเทากับหรือนอยกวา  0.09 µF  และชวงเวลา  tP  ก็มีคามากพอที่ตัวเก็บประจุจะสามารถ
สะสมประจุและมีแรงดันไดถึง  +5  โวลต 
 ในชวงเวลาระหวาง  t1  และ  t2  ไดโอดจะถูกใหแรงดันไบแอสยอนกลับ  ดังนั้นขณะนี้วงจรเปรยีบไดกับ
วงจรดิฟเฟอเรนทิเอเตอรซ่ึงมีคาชวงเวลาคงที่ยาวมาก  ดังแสดงในรูปที่  3.19 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่  3.19 วงจรปรับระดับแรงดันลบที่ชวงเวลา  t+1  -  t-2 

 
3.4.2 การเลือกคาอุปกรณตามคามาตรฐาน 

 ซ่ึงไดโอดจะมคีาความตานทานสูงกวา  ( Rr )  และตวัเก็บประจุทําหนาที่เปนแหลงจายแรงดนั  คาความจุ
ไฟฟาของตัวเก็บประจุจะตองมีคาที่เหมาะสมทั้งในกรณีไบแอสตรงและกรณีไบแอสยอนกลับกลาวคือ ตัวเก็บ
ประจุจะตองไมคายประจใุนระหวางทีไ่ดโอดไดรับแรงดนัไบแอสยอนกลับ  ดังนั้นถาแรงดันอินพตุเปน  -5  โวลต  
ถูกปอนเขามาเปนเวลานานพอแลว  ตัวเก็บประจุซ่ึงเดิมมแีรงดันตกครอม  5  โวลต  จะทําการสะสมประจุใหม  
กระทั่งมีแรงดนัเปน  5  โวลต  แตศักดาที่ขั้วจะกลับเปนตรงกันขาม  ดังนั้น  แรงดันทีต่กครอมตัวเกบ็ประจุที่เวลา  
t2   หาไดโดย 

( ) RC/t-
COC EE-Ee ε±=  

 โดยที ่     E      คือ  ขนาดของแรงดันอินพตุจากชวงเวลา  t+1  ถึง  t-2  ซ่ึงงเทากับ  -5  โวลต 
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                             ECO   คือ  แรงดันที่ตกครอมตัวเก็บประจุที่เวลา  t+1  ซ่ึงเทากับ  5  โวลต 
                              t     คือ  ชวงเวลา  t+1  ถึง  t-2  ซ่ึงเทากับ  500  µsec 
                                ( )rS RRR +=  
                                    ( )63 1015101 ×+×=     
                                    Ω= M15  
                               F09.0C µ=  

 ดังนั้น       ( )( ) 8-66- 1091015/10500
C 5--5--5-e ××××ε=  

                                    V999.4+=  
 นั่นคือ        V5eC +=     ที่เวลา  t-2 

 
 
 
 กลาวคือปจจยัสําคัญที่ทําใหรูปรางของสัญญาณเอาตเกดิการผิดเพี้ยน คือ คาเวลาคงที่ของ วงจร (τ ) เมื่อ
เทียบกับคา  ชวงเวลาที่เกิดพลัส (Pluse Time)  ของสัญญาณพัลสทางอินพุต  คาเวลาคงที่ของวงจรจําแนกเปน  2  
สภาวะคือ 
 
 1.  เมื่อไดโอดนํากระแส  ( คา τ  จะมีคานอย ) 
 
                                                    .………………..  ( 1 ) 
 
 2.  เมื่อไดโอดไมนํากระแส  ( คา τ จะมีคามาก ) 
          ………………....  ( 2 ) 
   

 
ในกรณีที่แรงดันอินพุตมีขนาดไมคงที่อาจจะมีผลทําใหแรงดันที่เอาตพุตมีระดับอยูทางดานลบแทนที่จะมี

ระดับอยูที่ระดบัศูนย  ซ่ึงเปนระดับเปรียบเทียบดังนัน้เพือ่หลักเลี่ยงปญหาดังกลาวนี้เพื่อใหสัญญาณเอาตพุตมีระดับ
อยูที่ศูนยโวลตจริงๆ  ถึงแมขนาดของแรงดันอินพุตจะเปลี่ยนแปลงกต็ามนั้นคือ  แรงดันตกครอมตัวเก็บประจุ
จะตองมีคาสูงสุดของแรงดนัอินพุต  เราทําไดโดยตอตวัตานทานเขาไปในวงจรโดยใหขนานกับไดโอด  เพื่อเปน
สะพานใหตัวเก็บประจุคายประจุผานไดแสดงดังรูปที ่ 3.20 

 
 

( ) secRRC fS+×=τ  

( ) secRRC rS +×=τ  
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รูปที่  3.20 วงจรปรับระดับแรงดันลบซึ่งถูกนําไปใชงานจริงๆ 
 
 สัญญาณแรงดนัเอาตพุตจะอยูที่ระดับที่ถูกตองแนนอน  ก็ตอเมื่อคาความตานทานของไดโอดขณะไดรับ
ไบแอสยอนกลับ  ( Rr )  ตองมีคามากกวาตัวตานทาน  ( RL )  ในวงจรมากและตองมคีามากกวา  Rf  ของไดโอดดวย

หรือเขียนไดวา  Rr >> RL >> Rf     
      คาของ  RL  หาไดโดย          rfL R.RR =  

                                                 1001015 6××=  
                                                 Ω= k39  

                                                      C.
RR

R.R
R

rL

rL
S ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

+
+=τ  

 เนื่องจาก  RL << Rr 
  ดังนั้น                 ( )C.RR LS +=τ  
                                                                ( ) C.1039101 33 ×+×=  
                                                                C.1040 3×=  
 แตคาของ  τ  จะตองมากเปน  100  เทาของชวงเวลาซึ่งไดโอดไดรับไบแอสยอนกลับ 
                                                      tp100=τ  
                                                                sec500100 µ×=  
                                                                secm50=  
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3

3

1040
1050

R
C

×

×
=

τ=

−  

                            ดังนั้น                 C      F25.1 µ=  
 
 
 
 

 
จบเนื้อหา บทที่ 5  วงจรแคลมเปอร 
 


